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1. Wstęp 
 

1.1. Określenia podstawowe 

 

Określenia podstawowych pojęć niniejszych specyfikacji podano w  WWiORB 

D.00.00.00 „Wymagania Ogólne”. 

 

1.2. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania (jakość zastosowanych 

materiałów) oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową,  WWiORB i poleceniami 

Inżyniera. 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w  WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne”. 

 

2. Materiały 
 

2.1   Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano  

w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 2. 

  Poszczególne rodzaje materiałów powinny pochodzić ze źródeł zatwierdzonych 

przez Inżyniera. W przypadku zmiany pochodzenia materiału należy, po wykonaniu 

odpowiednich badań, opracować skorygowany skład mieszanki AC. 

 

2.2. Lepiszcza 
 

 Należy stosować asfalt drogowy wg PN-EN 12591 lub równoważne.  

  Składowanie asfaltu drogowego powinno się odbywać w zbiornikach 

wykluczających zanieczyszczenie asfaltu i wyposażonych w system grzewczy pośredni  

z układem termostatowania zapewniającym utrzymanie żądanej temperatury z dokładnością 

do ±5°C oraz z układem cyrkulacji asfaltu. 

 

2.3.  Kruszywo 

 

Do warstwy wyrównawczej z betonu asfaltowego należy stosować kruszywo 

według PN-EN 13043 lub równoważne i WT-1 Kruszywa 2014 lub równoważne, obejmujące 

kruszywo grube, kruszywo drobne łamane i wypełniacz. Kruszywa powinny spełniać 

wymagania podane w WT-1 Kruszywa 2014– tablica 8, 10, 11 (wypełniacz) lub równoważne. 

Nie dopuszcza się stosowania kruszywa niełamanego. 

Składowanie kruszywa powinno się odbywać w warunkach zabezpieczających je 

przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z kruszywem o innym wymiarze lub pochodzeniu. 

Podłoże składowiska musi być równe, utwardzone i odwodnione. Składowanie wypełniacza 

powinno się odbywać w silosach wyposażonych w urządzenia do aeracji. 

 

2.4  Środek adhezyjny 

 

W celu poprawy powinowactwa fizykochemicznego lepiszcza asfaltowego  

i kruszywa, gwarantującego odpowiednią przyczepność (adhezję) lepiszcza do kruszywa  

i odporność mieszanki mineralno-asfaltowej na działanie wody, należy dobrać i zastosować 

środek adhezyjny, tak, aby dla konkretnej pary kruszywo-lepiszcze wartość przyczepności 

określona według PN-EN 12697-11 lub równoważne, metoda A wynosiła co najmniej 80%. 
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Środek adhezyjny powinien odpowiadać wymaganiom określonym przez 

producenta. 

Składowanie środka adhezyjnego jest dozwolone tylko w oryginalnych 

opakowaniach producenta. 

 

2.5  Materiały do uszczelnienia połączeń i krawędzi 

 

  Do uszczelnienia połączeń technologicznych (tj. złączy podłużnych  

i poprzecznych) z tego samego materiału wykonywanego w różnym czasie oraz spoin 

stanowiących połączenia różnych materiałów lub połączenie warstwy asfaltowej  

z urządzeniami obcymi w nawierzchni lub ją ograniczającymi, należy stosować:  

• samoprzylepną taśmę asfaltowo – kauczukową. 

Przy stosowaniu samoprzylepnej taśmy asfaltowo - kauczukowej należy 

potwierdzić jej przydatność w oparciu o wcześniejsze zastosowania. Jeżeli nie jest możliwe 

udokumentowanie wcześniejszych, pozytywnych zastosowań, należy na tą taśmę przedstawić 

Aprobatę Techniczną. 

Minimalna grubość taśmy – 10 mm. 

 

2.6  Materiały do złączenia warstw konstrukcji 

 

Do złączania warstw konstrukcji nawierzchni (warstwa wyrównawcza ze starą 

nawierzchnią asfaltową) należy stosować szybkorozpadową kationową emulsję asfaltową 

niemodyfikowaną lub  modyfikowaną, które powinny spełniać wymagania PN-EN 13808 lub 

równoważne i WT-3 Kationowe emulsje asfaltowe 2009 lub równoważne, zgodne z 

WWiORB D-04.03.01. 

Emulsję asfaltową można składować w opakowaniach transportowych lub  

w stacjonarnych zbiornikach pionowych z nalewaniem od dna. Nie należy nalewać emulsji do 

opakowań i zbiorników zanieczyszczonych materiałami mineralnymi.  Nie należy stosować 

zbiornika walcowego leżącego, ze względu na tworzenie się na dużej powierzchni cieczy 

„kożucha” asfaltowego zatykającego później przewody. 

Przy przechowywaniu emulsji asfaltowej należy przestrzegać zasad ustalonych 

przez producenta. 
 

3. Sprzęt 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

 

   Ogólne wymagania dotyczące stosowanego sprzętu podano w WWiORB 

D.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

   Wykonawca przystępujący do wykonania warstwy nawierzchni z mieszanek 

mineralno-asfaltowych powinien dysponować następującym sprzętem: 

− Wytwórnią (otaczarką) o mieszaniu cyklicznym do wytwarzania mieszanek mineralno-

asfaltowych, z automatycznym sterowaniem produkcją, z możliwością dozowania 

dodatków adhezyjnych (wagowo). Wytwórnia Mas Asfaltowych (WMA) powinna 

prowadzić system ZKP (Zakładowa Kontrola Produkcji) zgodnie z wymaganiami PN-EN 

13108-21 lub równoważne, certyfikowany przez jednostkę notyfikowaną. WMA powinna 

być odebrana przez Inżyniera. Wydajność otaczarni powinna być dostosowana do 

wielkości robót. WMA powinna być zlokalizowana w odległości umożliwiającej 

dostarczenie mieszanki do miejsca wbudowania przy zachowaniu wymaganych temperatur 

wytwarzania i wbudowania. 

− Układarką do rozkładania mieszanek mineralno-asfaltowych typu zagęszczanego,  

z elektronicznym sterowaniem równością, pochyleniami i rzędnymi układanej warstwy, 
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pozwalającą na ułożenie warstwy z założoną grubością i szerokością oraz z podgrzewaną 

płytą wibracyjną do wstępnego zagęszczania lub zespołem układarek pracujących 

równolegle z przesunięciem roboczym umożliwiającym ułożenie stykających się warstw 

asfaltowych na gorąco. 

− Skrapiarką. 

− Walcami stalowymi gładkimi: lekkim, średnim i ciężkim. 

− Szczotką mechaniczną i/lub innym urządzeniem czyszczącym. 

− Samochodami samowyładowczymi z przykryciem brezentowym lub termosami do 

przewozu mieszanek betonu asfaltowego. 

   Oferent powinien wykazać, że wskazany sprzęt zapewni kompleksowe wykonanie 

w terminie umownym robót nawierzchniowych w ilości 100% projektowanego zakresu. Na tą 

okoliczność Oferent przedłoży wstępny harmonogram robót, uwzględniający wszystkie 

warunki, w jakich będzie wykonywana nawierzchnia. 

   Przed przystąpieniem do wykonania robót Inżynier sprawdzi zgodność 

przedstawionej przez Wykonawcę propozycji sprzętowej z wymaganiami WWiORB. 

 

3.2. Wytwórnia mieszanki mineralno-asfaltowej 
  

 Otaczarnia nie może zakłócić warunków ochrony środowiska tj. powodować 

zapylenia terenu, zanieczyszczać wód i wywoływać hałas powyżej dopuszczalnych norm. 

Wydajność wytwórni musi zapewnić zapotrzebowanie na mieszankę dla danej budowy. 

Wytwórnia musi posiadać pełne wyposażenie gwarantujące właściwą jakość wytwarzanej 

mieszanki. Nie dopuszcza się ręcznego sterowania produkcją. Dozowanie powinno odbywać 

się przy użyciu wagi sterowanej automatycznie.  

   Wytwórnia mieszanek asfaltowych musi posiadać akceptację Inżyniera. 
 

3.3. Układanie mieszanki może odbywać się jedynie przy użyciu mechanicznej układarki  

o wydajności skorelowanej z wydajnością otaczarki i posiadającej następujące wyposażenie: 

- automatyczne sterowanie pozwalające na ułożenie warstwy zgodnie z założoną niweletą 

oraz grubością, 

- elementy wibrujące (nóż i płyta) do wstępnego zagęszczania wraz ze sprawną regulacją 

częstotliwość i amplitudy drgań, 

- urządzenie do podgrzewania elementów roboczych układarki. 

 

3.4. Do zagęszczania mieszanki należy zastosować wybrany zestaw walców. 
 

   Wybór rodzaju walców do zagęszczania pozostawia się Wykonawcy w zależności 

od jego możliwości oraz grubości warstwy, wymaganego wskaźnika zagęszczenia, rodzaju 

mieszanki wielkości godzinnej produkcji otaczarki. W każdym przypadku zostanie użyty 

walec ogumiony lub mieszany. 

 Efekty osiągane proponowanym zestawem walców muszą być dokładnie 

sprawdzone na odcinku próbnym przed dopuszczeniem do bezpośredniego wykonawstwa. 

 

3.5. Użyty przez Wykonawcę sprzęt mechaniczny do wykonania warstwy wyrównawczej 

z mma, musi być sprawny technicznie i uzyskać akceptację Inżyniera. 

 

4.Transport 

 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

 

   Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w WWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 
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Mieszankę mineralno-asfaltową należy przewozić pojazdami samowyładowczymi  

z przykryciem w czasie transportu i podczas oczekiwania na rozładunek. 

Czas transportu betonu asfaltowego od załadunku do rozładunku nie powinien 

przekraczać 2 godzin z jednoczesnym spełnieniem warunku zachowania temperatury 

wbudowania oraz cech jakościowych mieszanki. 

Zaleca się stosowanie samochodów termosów z podwójnymi ścianami skrzyni 

wyposażonej w system ogrzewczy. 

 

4.2. Transport materiałów 

 

 Asfalt należy przewozić w cysternach kolejowych lub samochodach izolowanych  

i zaopatrzonych w urządzenia umożliwiające pośrednie ogrzewanie oraz w zawory spustowe. 

Kruszywa można przewozić dowolnymi środkami transportu, w warunkach 

zabezpieczających je przed zanieczyszczeniem, zmieszaniem z innymi materiałami  

i nadmiernym zawilgoceniem. 

Wypełniacz należy przewozić w sposób chroniący go przed zawilgoceniem, 

zbryleniem i zanieczyszczeniem. Wypełniacz luzem powinien być przewożony  

w odpowiednich cysternach przystosowanych do przewozu materiałów sypkich, 

umożliwiających rozładunek pneumatyczny. 

Emulsja asfaltowa może być transportowana w zamkniętych cysternach, 

autocysternach, beczkach i innych opakowaniach pod warunkiem, że nie będą korodowały 

pod wpływem emulsji i nie będą powodowały jej rozpadu. Cysterny powinny być 

wyposażone w przegrody. Nie należy używać do transportu opakowań z metali lekkich (może 

zachodzić wydzielanie wodoru i groźba wybuchu przy emulsjach o pH ≤ 4). 

   Mieszankę mineralno-asfaltową należy  dowozić na budowę pojazdami 

samowyładowczymi w zależności od postępu robót. Podczas transportu i postoju przed 

wbudowaniem mieszanka powinna być zabezpieczona przed ostygnięciem i dopływem 

powietrza (przez przykrycie, pojemniki termoizolacyjne lub ogrzewane itp.). Warunki i czas 

transportu mieszanki, od produkcji do wbudowania, powinna zapewniać utrzymanie 

temperatury w wymaganym przedziale. Powierzchnie pojemników używanych do transportu 

mieszanki powinny być czyste, a do zwilżania tych powierzchni można używać tylko środki 

antyadhezyjne niewpływające szkodliwie na mieszankę. 

    

5. Wykonanie robót 
 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

    

Ogólne zasady wykonania robót podano w WWiORB D.00.00.00 „Wymagania 

ogólne” pkt 5. 

 

5.2. Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej 

 

   W terminie 3 tygodni przed rozpoczęciem robót Wykonawca przedstawi Inżynierowi 

do zatwierdzenia projekt mieszanki AC (Badanie Typu) oraz wszystkie dokumenty 

potwierdzające jakość materiałów składowych mieszanki AC i reprezentatywne próbki 

materiałów. 

Projektowanie mieszanki mineralno-asfaltowej polega na: 

− doborze składników mieszanki mineralnej, 

− doborze optymalnej ilości asfaltu, 

− określeniu jej właściwości i porównaniu wyników z założeniami projektowymi. 

Krzywa uziarnienia mieszanki mineralnej powinna mieścić się w polu dobrego 

uziarnienia wyznaczonego przez punkty graniczne. 
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W recepcie należy wykazać spełnienie właściwości MMA w zakresie wolnych 

przestrzeni dla ilości lepiszcza recepturowego oraz +0,3% i -0,3% od ilości recepturowej. 

Mieszanka AC (w zależności od grubości warstwy wg Tablicy 6 WT-2 nawierzchnie 

Asfaltowe 2014 lub równoważne) W powinna spełniać wymagania podane w p. 8.2.2 lub 

8.2.4 WT-2 Nawierzchnie Asfaltowe 2014 lub równoważne. 

Przy ustalaniu składu dla mieszanek AC W należy stosować projektowanie 

empiryczne lub funkcjonalne. 

Skład mieszanki AC będzie ustalony na podstawie badań próbek sporządzonych wg 

metody Marshalla, zagęszczanych 2x50 lub 2x75 uderzeń ubijaka (w zależności od kategorii 

ruchu, Tablice 11, 12, 13, 14 i 23 wg WT-2 Nawierzchnie asfaltowe 2010 lub równoważne) w 

temperaturze 145oC  5oC (dla asfaltów modyfikowanych) lub 135oC  5oC (dla asfaltów 

zwykłych). 

 

5.3 Wytwarzanie mieszanki mineralno-asfaltowej 

 

Mieszankę mineralno-asfaltową produkuje się w otaczarce o mieszaniu cyklicznym 

zapewniającej prawidłowe dozowanie składników, ich wysuszenie i wymieszanie oraz 

zachowanie temperatury składników i gotowej mieszanki mineralno-asfaltowej.  

Dozowanie składników, w tym także wstępne, powinno być wagowe  

i zautomatyzowane oraz zgodne z receptą. Dopuszcza się dozowanie objętościowe asfaltu, 

przy uwzględnieniu zmiany jego gęstości w zależności od temperatury. Dozowanie 

składników powinno być sterowane elektronicznie. 

Jeżeli jest przewidziane dodanie środka adhezyjnego, to powinien on być dozowany 

do asfaltu w sposób i w ilościach określonych w recepcie. 

Asfalt w zbiorniku powinien być ogrzewany w sposób pośredni, z układem 

termostatowania, zapewniającym utrzymanie stałej temperatury z tolerancją  5o C. 

Temperatura asfaltu w zbiorniku powinna wynosić dla asfaltu 50/70 do 185o C. 

Kruszywo powinno być wysuszone i podgrzane tak, aby mieszanka mineralna 

uzyskała temperaturę właściwą do otoczenia lepiszczem asfaltowym.  

Temperatury technologiczne wytwarzania mieszanki AC powinny być zgodne  

z wymaganiami podanymi w p. 8.3 WT-2 Nawierzchnie Asfaltowe (Tablica 41) lub 

równoważne. 

Najwyższe i najniższe temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej powinny być 

zgodne z wymaganiami p. 8.3 WT-2 Nawierzchnie Asfaltowe (Tablica 41) lub równoważne. 

Wykonawca powinien posiadać dokumenty sprawdzeń urządzeń dozujących  

i pomiaru temperatury. 

Sposób i czas mieszania składników mieszanki mineralno-asfaltowej powinny 

zapewnić równomierne otoczenie kruszywa lepiszczem asfaltowym. 

Dopuszcza się dostawy mieszanek mineralno-asfaltowych z kilku wytwórni, pod 

warunkiem skoordynowania między sobą deklarowanych przydatności mieszanek (m.in.: typ, 

rodzaj składników, właściwości objętościowe) z zachowaniem braku różnic w ich 

właściwościach.  

 

5.4 Przygotowanie podłoża 

 

Podłoże pod warstwę wyrównawczą z betonu asfaltowego powinno być na całej 

powierzchni: 

• ustabilizowane i nośne, 

• bez zanieczyszczenia lub pozostałości luźnego kruszywa, 

• wyprofilowane, równe i bez kolein. 

Wymagana równość podłużna jest określona w rozporządzeniu dotyczącym 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne. W wypadku podłoża  
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z warstwy starej nawierzchni, nierówności nie powinny przekraczać wartości podanych  

w tablicy 1. 

 Tablica 1. Maksymalne nierówności podłoża z warstwy starej nawierzchni pod 

warstwy asfaltowe (pomiar łatą 4-metrową lub równoważną metodą)  

 

Klasa drogi 

 

Element nawierzchni 

Maksymalna nierówność 

podłoża pod warstwę 

wyrównawczą [mm] 

D Pasy ruchu 15 

  

Jeżeli nierówności  są większe niż dopuszczalne, to należy wyrównać podłoże. 

Rzędne wysokościowe podłoża oraz urządzeń usytuowanych w nawierzchni lub ją 

ograniczających powinny być zgodne z dokumentacją projektową. Z podłoża powinien być 

zapewniony odpływ wody. 

Brzegi krawężników i innych urządzeń przylegających do nawierzchni powinny być 

posmarowane gorącym asfaltem lub asfaltem modyfikowanym (w zależności od rodzaju 

asfaltu użytego w mieszance AC). 

Oznakowanie poziome na warstwie podłoża należy usunąć. Dopuszcza się 

pozostawienie oznakowania poziomego z materiałów termoplastycznych przy spełnieniu 

warunku zsczepności warstw wg punktu 5.7. 

Odbiór podłoża powinien być bezwzględnie odnotowany w Dzienniku Budowy jako 

roboty ulegające zakryciu. 

 

5.5 Połączenie międzywarstwowe 

 

Uzyskanie wymaganej trwałości nawierzchni jest uzależnione od zapewnienia 

połączenia między warstwami i ich współpracy w przenoszeniu obciążenia nawierzchni 

ruchem. 

Podłoże powinno być skropione lepiszczem zgodnie z WWiORB D.04.03.01. Ma 

to na celu zwiększenie połączenia między warstwami konstrukcyjnymi oraz zabezpieczenie 

przed wnikaniem i zaleganiem wody między warstwami. 

Skrapianie podłoża należy wykonywać równomiernie stosując rampy do skrapiania, 

np. skrapiarki do lepiszczy asfaltowych. Dopuszcza się skrapianie ręczne lancą w miejscach 

trudno dostępnych (np. ścieki uliczne) oraz przy urządzeniach usytuowanych w nawierzchni 

lub ją ograniczających. W razie potrzeby urządzenia te należy zabezpieczyć przed 

zabrudzeniem.  

Skropione podłoże należy wyłączyć z ruchu publicznego przez zmianę organizacji 

ruchu. 

W wypadku stosowania emulsji asfaltowej podłoże powinno być skropione 0,5 h 

przed układaniem warstwy asfaltowej w celu odparowania wody. 

Skropienie lepiszczem podłoża, przed ułożeniem warstwy wyrównawczej z betonu 

asfaltowego powinno być wykonane w ilości podanej w tablicy 2. 

Tablica 2. Zalecane ilości pozostałego lepiszcza do skropienia podłoża 

Układana warstwa asfaltowa Podłoże pod warstwę asfaltową 
Ilość pozostałego 

lepiszcza [kg/m2 ] 

Warstwa wyrównawcza z betonu 

asfaltowego 

Stara nawierzchnia asfaltowa po 

sfrezowaniu 
0,3 - 0,5 

1) zalecana emulsja o pH >4 
2) zalecana emulsja modyfikowana polimerem posypana grysem 2/5 w celu uzyskania membrany 

poprawiającej połączenie oraz zmniejszającej ryzyko spękań odbitych 

  

Kontrolę ilości lepiszcza do skropienia należy dokonać według PN-EN 12272-1 lub 
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równoważne. W przypadku wymaganej dużej ilości lepiszcza w skropieniu, np. powyżej 

0,5 kg/m², lub zastosowaniu emulsji asfaltowej może być konieczne wykonanie skropienia 

w kilku warstwach, aby zapobiec spłynięciu i powstaniu kałuż lepiszcza. 

Wykonanie skropienia winno być bezwzględnie odnotowany w Dzienniku Budowy 

jako roboty ulegające zakryciu. 

 

5.6. Warunki przystąpienia do robót 
 

Warstwa nawierzchni z betonu asfaltowego może być układana, gdy temperatura 

otoczenia jest nie niższa od +5o C dla wykonywanej warstwy grubości  > 8 cm i + 10o C dla 

wykonywanej warstwy grubości   8 cm. Nie dopuszcza się układania mieszanki mineralno-

asfaltowej na mokrym podłożu, podczas opadów atmosferycznych oraz silnego wiatru  

(V > 16 m/s). 

 

5.7. Wbudowanie mieszanki mineralno-asfaltowej 
 

Mieszanka mineralno-asfaltowa powinna być wbudowywana zgodnie  

z dokumentacją projektową. Temperatura mieszanki wbudowywanej nie powinna być niższa 

od minimalnej temperatury mieszanki podanej w pkcie 5.3. 

Zagęszczanie mieszanki powinno odbywać się bezzwłocznie. 

Zagęszczanie należy rozpocząć od krawędzi nawierzchni ku osi. 

Właściwości wykonanej warstwy powinny spełniać warunki podane w WT-2 lub 

równoważne. 

Mieszanka mineralno-asfaltowa powinna być wbudowywana rozkładarką 

wyposażoną w układ automatycznego sterowania grubości warstwy i utrzymywania niwelety 

zgodnie z dokumentacją projektową. W miejscach niedostępnych dla sprzętu dopuszcza się 

wbudowywanie ręczne. 

Układanie mieszanki AC może odbywać się tylko przy użyciu mechanicznej 

układarki z włączoną wibracją i całą szerokością. Dopuszcza się układanie warstwy pasami o 

mniejszej szerokości niż szerokość jezdni, lecz przy użyciu 2 układarek przy niewielkich 

odległościach pomiędzy nimi (metoda „gorąco na gorąco”).  

Układanie mieszanki musi odbywać się w sposób ciągły, bez przestoju, z jednostajną 

prędkością.  Układarka powinna być stale zasilana w mieszankę tak, ażeby w zasobniku zawsze 

znajdowała się jakaś jej ilość, a kosz, transporter i stół były zawsze gorące i nie stygły. 

Grubość wykonywanej warstwy powinna być sprawdzana co 25 m, w co najmniej 

trzech miejscach (w osi i przy brzegach warstwy). 

Warstwy wałowane powinny być równomiernie zagęszczone ciężkimi walcami 

drogowymi. Do warstw z betonu asfaltowego należy stosować walce drogowe stalowe 

gładkie z możliwością wibracji, oscylacji lub walce ogumione. 

Każdorazowo, po zakończeniu prac związanych z wykonywaniem odcinka 

nawierzchni bitumicznej, należy odciąć „na ciepło” końcowy fragment wykonanej warstwy za 

pomocą walca drogowego wyposażonego w odpowiednie urządzenie tnące. Powstała 

płaszczyzna powinna być pionowa na całej długości warstwy. Czynność tą należy wykonać  

w miejscu, w którym końcowy odcinek działki roboczej posiada te same parametry 

zagęszczenia oraz grubość warstwy jak wykonana działka robocza. W przypadku, gdy  

z przyczyn technologicznych nie jest możliwe wykonanie odcięcia „na ciepło” dopuszcza się 

odfrezowanie końcowego odcinka wykonanej warstwy z mieszanki mineralno-bitumicznej. 

Odspojenie zakończenia działki technologicznej powinno nastąpić bezpośrednio przed 

momentem wykonania spoiny/złącza technologicznego. Frezowanie nawierzchni powinno 

zostać przeprowadzone w taki sposób aby nie doszło do uszkodzenia warstwy poniżej.  

Złącza w nawierzchni powinny być wykonane w linii prostej, równolegle lub 

prostopadle do osi drogi.  
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Złącza powinny być całkowicie związane, a przylegające warstwy powinny być  

w jednym poziomie. Przed przystąpieniem do wykonania spoiny/złącza miejsce połączenia 

powinno zostać dokładnie osuszone i oczyszczone z resztek pozostałego materiału oraz 

wszelkich nieczystości przy pomocy np. gorącego powietrza pod ciśnieniem. Następnie na 

przygotowaną w odpowiedni sposób powierzchnię styku należy przykleić taśmę 

termoplastyczną, nałożyć odpowiednią pastę lub lepiszcze. Sposób przygotowania  

i wykonania złącza technologicznego powinien być zaakceptowany przez Inżyniera oraz 

zostać odnotowany w dzienniku budowy.  

 

6. Kontrola jakości robót 

 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

 

   Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w WWiORB D.00.00.00 

„Wymagania ogólne” pkt 6". 

 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót 

 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien: 

− uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu  

i powszechnego stosowania (np. stwierdzenie o oznakowaniu materiału 

znakiem CE lub znakiem budowlanym B, certyfikat zgodności, deklarację 

zgodności, aprobatę techniczną, ew. badania materiałów wykonane przez 

dostawców itp.), 

− wykonać własne badania właściwości materiałów przeznaczonych do 

wykonania robót, określone przez Inspektora Nadzoru, 

− sprawdzić cechy zewnętrzne gotowych materiałów z tworzyw. 

   Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania asfaltu, 

wypełniacza oraz kruszyw przeznaczonych do produkcji mieszanki mineralno-asfaltowej  

i przedstawić wyniki tych badań Inżynierowi do akceptacji. 

 

6.3 Badania w czasie robót 

 

6.3.1 Uwagi ogólne 

Badania dzielą się na: 

– badania wykonawcy (w ramach własnego Nadzoru), 

– badania kontrolne Zamawiającego. 

6.3.2 Badania Wykonawcy 

Badania Wykonawcy są wykonywane przez Wykonawcę lub jego zleceniobiorców 

celem sprawdzenia, czy jakość materiałów budowlanych (mieszanek mineralno-asfaltowych  

i ich składników, lepiszczy i materiałów do uszczelnień itp.) oraz gotowej warstwy 

(wbudowane warstwy asfaltowe, połączenia itp.) spełniają wymagania określone  

w kontrakcie. 

 Wykonawca powinien wykonywać te badania podczas realizacji kontraktu,  

z niezbędną starannością i w wymaganym zakresie. Wyniki należy zapisywać w protokołach. 

W razie stwierdzenia uchybień w stosunku do wymagań kontraktu, ich przyczyny należy 

niezwłocznie usunąć. 

 Wyniki badań Wykonawcy należy przekazywać Inżynierowi na jego żądanie. 

Inżynier może zdecydować o dokonaniu odbioru na podstawie badań Wykonawcy. W razie 
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zastrzeżeń Inżynier może przeprowadzić badania kontrolne według 6.3.3. 

 Zakres badań Wykonawcy związany z wykonywaniem nawierzchni: 

• pomiar temperatury powietrza, 

• pomiar temperatury mieszanki mineralno-asfaltowej podczas wykonywania 

nawierzchni (wg PN-EN 12697-13 lub równoważne), 

• ocena wizualna mieszanki mineralno-asfaltowej, 

• wykaz ilości materiałów lub grubości wykonanej warstwy, 

• pomiar spadku poprzecznego warstwy asfaltowej, 

• pomiar rzędnych i usytuowania osi w planie, 

• pomiar parametrów geometrycznych poboczy, 

• ocena wizualna jednorodności powierzchni warstwy, 

• ocena wizualna jakości wykonania połączeń technologicznych. 

Wykonawca lub producent musi prowadzić Zakładowe Karty Produkcji (ZKP)  

z częstości i zakresami wg tablic PN-EN 13108-21 lub równoważne:  

• tabl. 3 – kruszywo, 

• tabl. 4 – wypełniacz, 

• tabl. 5 – lepiszcze, 

• tabl. 6 – dodatki, 

• tabl. 8 – mma, 

• tabl. A3 – gotowa mma 

• tabl. „Odchylenia w procentach od założonego składu” – (również odchylenie 

średnie). 

6.4 Właściwości warstwy i nawierzchni oraz dopuszczalne odchyłki 

6.4.1 Mieszanka mineralno-asfaltowa 

 Do oceny jakości mieszanki powinny służyć wyniki badań wykonywanych  

w ramach ZKP. Częstość i rodzaj tych badań jest określona w systemie ZKP. 

 

6.4.2 Warstwa asfaltowa 

6.4.2.1 Grubość warstwy oraz ilość materiału 

Grubość wykonanej warstwy oznaczana według PN-EN 12697-36 lub równoważne 

może odbiegać od projektu o wartości podane w tablicy 3. 

 W wypadku określania średniej wartości grubości warstwy z reguły należy przyjąć 

za podstawę cały odcinek budowy. Inżynier ma prawo sprawdzać odcinki częściowe. Odcinek 

częściowy powinien zawierać co najmniej jedną dzienną działkę roboczą. Do odcinka 

częściowego obowiązują te same wymagania jak do odcinka budowy. 

 Za grubość warstwy lub warstw przyjmuje się średnią arytmetyczną wszystkich 

pojedynczych oznaczeń grubości warstwy na całym odcinku budowy lub odcinku 

częściowym. 

Tablica 3. Dopuszczalne odchyłki grubości warstwy oraz ilości materiału na określonej 

powierzchni, [%] 

Warunki oceny Warstwa asfaltowa ACa) 

A – Średnia z wielu oznaczeń grubości oraz 

ilości 

1.  –  mały odcinek budowy  

 

 

≤ 15 

B – Pojedyncze oznaczenie grubości ≤ 15 
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a) w wypadku budowy dwuetapowej, tzn. gdy warstwa ścieralna jest 

układana z opóźnieniem, wartość z wiersza B odpowiednio obowiązuje; 

w pierwszym etapie budowy do górnej warstwy nawierzchni obowiązuje 

wartość 25%, a do łącznej grubości warstw etapu 1 ÷ 15% 

6.4.2.2 Wskaźnik zagęszczenia warstwy 

Zagęszczenie wykonanej warstwy, wyrażone wskaźnikiem zagęszczenia oraz 

zawartością wolnych przestrzeni, nie może przekroczyć wartości dopuszczalnych podanych  

w WT-2 lub równoważne. Dotyczy to każdego pojedynczego oznaczenia danej właściwości. 

 Określenie gęstości objętościowej należy wykonywać według PN-EN 12697-6 lub 

równoważne. 

 

6.4.2.3 Zawartość wolnych przestrzeni w nawierzchni 

Zawartość wolnych przestrzeni w próbce Marshalla z mieszanki mineralno-

asfaltowej lub wyjątkowo powtórnie rozgrzanej próbki pobranej z nawierzchni, określona  

w tablicy 3, nie może wykroczyć poza wartości dopuszczalne podane w WT-2 o więcej niż 

2,0 %(v/v). 

 

6.4.2.4 Spadki poprzeczne 

Spadki poprzeczne nawierzchni należy badać nie rzadziej niż co 20 m oraz  

w punktach głównych łuków poziomych. 

Spadki poprzeczne powinny być zgodne z dokumentacją projektową, z tolerancją  

± 0,5%. 

 

6.4.2.5 Równość podłużna i poprzeczna 

Do oceny równości podłużnej warstwy wyrównawczej nawierzchni dróg 

wszystkich klas technicznych należy stosować metodę z wykorzystaniem łaty 4-metrowej  

i klina (gdzie nie można wykorzystać innych metod) lub metody równoważnej użyciu łaty  

i klina, określonych w Polskiej Normie lub metodą profilometryczną. Pomiar wykonuje się 

nie rzadziej niż co 10 m. Wymagana równość podłużna jest określona w rozporządzeniu 

dotyczącym warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne. 

 Do oceny równości poprzecznej warstwy wyrównawczej nawierzchni dróg 

wszystkich klas technicznych należy stosować metodę z wykorzystaniem łaty 4-metrowej  

i klina lub metody równoważnej użyciu łaty i klina. Pomiar należy wykonywać w kierunku 

prostopadłym do osi jezdni, na każdym ocenianym pasie ruchu, nie rzadziej niż co 10 m. 

Wymagana równość poprzeczna jest określona w rozporządzeniu dotyczącym 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać drogi publiczne. 

 

6.4.2.6 Pozostałe właściwości warstwy asfaltowej 

Szerokość warstwy, mierzona 10 razy na zadaniu, nie może się różnić od 

szerokości projektowanej o więcej niż ± 5 cm. 

 Rzędne wysokościowe, mierzone na osi podłużnej i krawędziach co 20 m na 

prostych i co 10 m krzywych, powinny być zgodne z dokumentacją projektową  

z dopuszczalną tolerancją +0 cm, -1 cm, przy czym co najmniej 95% wykonanych pomiarów 

nie może przekraczać przedziału dopuszczalnych odchyleń. 

 Ukształtowanie osi w planie, mierzone co 100 m, nie powinno różnić się od 

dokumentacji projektowej o ± 5 cm. 

 Złącza podłużne i poprzeczne, sprawdzone wizualnie, powinny być równe  

i związane, wykonane w linii prostej, równolegle lub prostopadle do osi drogi. Przylegające 

warstwy powinny być w jednym poziomie. 

 Wygląd zewnętrzny warstwy, sprawdzony wizualnie, powinien być jednorodny, 

bez spękań, deformacji, plam i wykruszeń. 
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7. Obmiar robót 

 
Nie dotyczy.  

8. Odbiór robót 
 

   Ogólne zasady odbioru robót podano w WWiORB D.00.00.00 "Wymagania 

ogólne". 

 Inżynier oceni wyniki badań i pomiarów przedłożone przez Wykonawcę zgodnie  

z niniejszą ST.  

   W przypadku stwierdzenia usterek, Inżynier ustali zakres robot poprawkowych do 

wykonania, a Wykonawca wykona je na koszt własny w ustalonym terminie. 

 

9. Podstawa płatności 

 
Nie dotyczy.  

 

10. Przepisy związane 
 

Jak w ST.05.03.05/b - warstwa wiążąca punkt 10. 
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